# 责任编辑 金勇 E-mail:fzbjiny@126.com

# 居民楼里办托班 非法办学难取缔

# 普陀区长征镇调委会多管齐下圆满解决纠纷

66 □法治报记者 金勇

非法开办的托班,环境差而且存在严重的安全隐患,在受到居民投诉后,租客不仅不收敛,反而将房东老太推到前面,阻扰调解工作顺利进行。

普陀区长征镇调委会 面对难题,通过与房东老 太的女儿女婿协同劝说, 在上级和相关部门的支持 协助下,多管齐下,打消 了房东老太的顾虑,最终 终止了该托班所在房屋的 租赁合同,圆满地解决了 一起非法办学的纠纷。 【案情】

8月初的一天下午,居委调解 员接待了十数名居住在清峪路某小 区的业主,业主投诉称该小区 119 号 103 室有很多小孩,形似暑托 班,非常吵闹,每天上午和傍晚的 时段里,接送孩子的各类车子堵塞 小区通道,喇叭声、吵闹声扰得居 民无法正常生活,且此现象已有不 少时日,周边居民苦不堪言。

调解员立即在居民的指引下上 门了解情况,眼前的一幕让调解员 非常震惊。一室一厅约 45 平方米 的房屋内,挤满了50多个孩子, 大的8岁左右,小的才2岁多,屋 内异常闷热,空气混浊,一股刺鼻 难闻的气味扑面而来, 只见孩子个 个满脸通红,一个阿姨拿着一个大 茶缸,排着队每人一口喂着水。环 视室内布局, 又见电线纵横交错, 存在严重的安全隐患。调解员考虑 事态的严重性, 当即向镇领导及镇 调委会进行了汇报,领导非常重 视,立即协调相关部门查实该处为 非法办学,应坚决予以取缔,但考 虑到社区的特点、房屋的来源性质 及为避免引发农民工群体性事件的 冲突, 指示由居委调委会尽力调解 取缔,排除安全隐患,还居民一个 安全、和谐、乐居的环境。

### 【调解】

### 房东租客不肯合作

调解员通过案件信息调查和走访,了解到该房屋系出租房,承租 人为安徽人李某夫妇,在该房开设 了农民工子弟幼托班,无任何办学 手续,夫妻二人一人负责照看孩 子、一人负责做饭。由于长征镇为城乡结合部,出租房多,流动人口多,非法办学成本少收费又低,很多农民工图便宜、图方便,无意之中给非法办学造就了有利可图的市场。

调解员的调查介人很快引起了 租客的警觉和恐慌,承租人李某已 联系了多名儿童家长,声称如取缔 这个幼托班,有可能会引发群体冲 突。调解员深知要通过调解取缔此 非法办学的矛盾纠纷,关键点在于 找到准确的突破口,即终止该房屋 的租房合同,矛盾纠纷就能迎刃而 解。

业主房东王老太系本地农民, 单身,丈夫早年病亡,一个女儿已 出嫁,退休金不到2000元,平时 生活全靠这套房子租金补贴。当调 解员找到老太沟通时,老人情绪激 动,嘴里嚷嚷"我租房又不犯法", 全然听不进调解员讲解和劝说。而 且调解员在沟通中了解到,租客李 某刚与房东重新补签了两年的租房 合同,并大幅度提高了租金,在利益 的驱动下,房东根本听不进任何劝 导,对非法办学和安全隐患置之不 理,后来干脆采用了拒不见面、我行 我素等办法进行阻扰。

面对来自房东的贪图无知和租 客的言语恐吓双重阻力,经验丰富 的调解员也有对策,通过王老太女 儿、女婿迂回做老人的工作。

### 多管齐下解决问题

调解员及时联系上了王老太的 女婿,沟通中调解员阐述了非法办 学存在的危害性、严重性,把自己 亲眼所见到的安全隐患——告知对 方,严肃指出《物权法》规定住宅房屋不可作为经营场所,国家对儿童的保护是有相关法律规定,这样的环境一旦发生任何事故,作为业主的出租方也逃不脱干系,必当承担相应的法律责任。老人被眼前的利益所迷惑,租客李某明显将老人推在前沿。调解员希望对方能配合做通老人的思想工作,终止租房合同,取缔非法办学,还居民一个安详的居住环境。

三天后老太女儿来电称,其母亲非常倔强,还和他们大吵一架,并说如果她先违约终止租房合同的话,肯定要赔偿很大一笔钱,他们对此感到无能为力,希望调委会上门同他们一起做工作,他们夫妇二人会鼎力配合。

得知情况后调解员及时向镇领导进行了汇报,并得到各级部门的大力支持。为防止意外情况发生,尽力调解解决,房东如终止租房合同所造成的经济损失,政府可考虑适当给予一定经济补偿。

当晚,调解员会同社区民警及 老太的女儿女婿一起来到老太家 中,社区民警的到来,让王老太明 显感受到了压力。调解员再次向他 们解释、宣传居民住宅区不得作为 经营场所的文件规定, 明确指出该 幼托班无证经营, 定性为非法办 学,而且存在严重的消防、卫生、 食品安全等问题,极大地损害了儿 童身心健康,如出现任何问题,房 东、租客是难逃法律责任的。现在 该房用干非法办学, 已违背了租房 的用途,如果终止租房所造成的损 失,政府会考虑一定经济补贴。听 到这里,老人对违约赔偿也放心 了,但又道出了她心中的顾虑,担 心对方会找麻烦。社区民警严正告 知老太,政府会保护她的合法权 益,任何人胆敢骚扰,警方将坚决 依法查办。民警的话解除了老太的 后顾之忧。

当天晚上,房东王老太及女儿、女婿在调解员、民警的陪同下,来到了出租房与承租人李某租房的用途是用于居住的,现在该房用于办托班不仅是非法的,而且也违背了租房的用途,房东有权终止租房合同。民警也正告李某:"根据国家有关规定,居民住宅楼不能作为营业性的办学场所,不得随意改变房屋的使用性质。"最后承租人李某也明知理亏,在调解员和民警的开导下终于承诺不再开办托班,并答应终止租房合同,三天后,李某搬离了该房屋。

一起非法开办幼托班而引发邻居不甚其烦的矛盾纠纷,通过调解 员的不懈努力和各方协调终于平 息,也化解了一起取缔非法办学的 执行难题

### 【点评】

无论是业主还是使用人,不能随意改变房屋的使用性质,居住的住宅不能经商,如果要改变住宅房屋居住性质的,需要经过与之有利害关系的业主的同意。本案开办以营利为目的的托班,应当进行工商注册并办理营业执照。对于不符合条件和无证经营的小区托班应坚决予以取缔。

调解员顶住压力,在上级领导和相关部门的支持下,迎难而上, 找准问题的焦点,通过多方面的协 作,最终圆满地解决了纠纷。

# 老小区停车纠纷引发肢体冲突

# 徐汇区长桥街道调委会悉心调解化解纷争

# 【案情】

### 邻居私家车堵路引矛盾

现年 50 岁的老张与小刘同住 在徐汇区长桥街道某小区的同一栋 楼内,两人虽说是邻居,但日常并 无来往。

去年12月底的一天,小刘准备带着妻子孩子到饭店过圣诞夜,他下楼准备发动汽车时,却发现楼下一辆黑色轿车停在了他车子的前面,堵住了所有的出行路线。无奈之下,小刘只好通过联系物业、居委拨打黑色轿车主人的电话,却一直无人接听,耽误了一个多小时,小刘只得放弃自驾念头,打车去了饭店。

因为节假日打车困难,还耽误了用餐,小刘本已是一肚子气。当夜回家,小刘撞见黑色轿车的主人老张正在车里打电话,怒火未消的他冲过去与老张发生了激烈的争吵。争吵中,小刘一拳将老张打伤。随后老张家人报警,后经法医鉴定,老张的伤已构成轻伤二级。派出所接案后,委托长桥街道调委会进行调解。

## 【调解】

# 换位思考抚平双方情绪

长桥街道调委会受理该案后,



资料图片

指派调解员小郭和周阿姨进行调

在调解中,小刘对自己的行为 表示万分懊悔,并愿意为自己的行 为进行适当赔偿。但老张家属看着 老张被打得满脸是血,难以释怀, 要求小刘赔偿 50 万元才愿意了结。

调解员在了解了双方的诉求 后,决定先从老张一方进行劝导, 以期缓解其家人比较激动的状态。 调解员通过换位思考,首先对老张 进行了安慰,待老张及其家属恢复了理智后进行理性的劝说。

通过调解员悉心劝说,老张也 认识到了自己停车不当是存在一定 错误的,于是提出可以减少为5万 元的赔偿,小刘也接受了老张的诉求。

最终,在调解员的现场主持下,双方达成调解协议,小刘一次性赔偿老张人民币5万元了结此事。同时明确,此次赔偿为一次性

赔偿,老张拿到赔偿款后,不再因 此事向小刘提出任何诉求。双方并 无其他争议。

协议书敲定后,小刘通过实时 转账,一次性支付了赔偿款,双方 握手言和。

#### 【占证】

随着社会的不断发展,许多新型矛盾凸显出来。老小区停车问题就是其中之一。由于客观条件的限制,老小区起初的规划并没有居民大量停放机动车的服务,而近是年来,居民家拥有一辆机动车已属于非常平常的情况,这就导致出于一个大型的一个车件,没有发生,发生,大灾等事件屡见报端。

其实,只要在车上留个电话号码,方便别人联系自己,接到挪车通知后及时行动,把别人的等待时间减少到最短,一般说来,对方也能够依访

此次案件就是典型的因停车造成的纠纷。虽然小刘太过冲动,老张也存在不文明停车的情形,双方也为此付出了代价。通过此类越来越多的调解案例,能否对小区停车问题进行预警,从而将矛盾化解在前芽状态,也应该是人民调解员在进行矛盾纠纷排查时需要注意的问题。